



Смена

на студенческой стройке

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



№ 4 (173)

17 июля

1981 ГОДА

Лето издания — пятнадцатое

Цена 2 коп.



Отряд «Тиррэй» из ЗСО «Олимпийский» трудится на строительстве подъездных путей к комплексу сооружений защиты Ленинграда от наводнений.

На месте их работы вырастет новая грузовая станция «Лисий Нос». Пути, которые прокладывают студенты, объединяются в центральный транспортный узел. Через него к берегу Финского залива пойдут составы, груженные строительными материалами. Четыре километра транспортных коммуникаций станут подарком комсомольцев родному городу.

● Спорится дело.
● Боец отряда «Тиррэй»
Андрей Шарков.

Н. АЛЕКСАНДРОВ
Фото автора

корреспондентский пост
на строительстве
свинооткормочного комбината
«СПУТНИК»

КАКАЯ ПОГОДА НА СТРОЙКЕ?

Рейдовая бригада, которая выехала на свинооткормочный комбинат «Спутник», поставила перед собой задачу: выяснить, как на деле осуществляется здесь девиз «Экономия плюс бережливость», как организован студенческий труд.

Наш первый адрес на этой строительной площадке — отряд «Гефест» из Политехнического института имени М. И. Калинина. На первых порах ребята работали без перебоев и никаких претензий обеих сторон — строителей и студентов — друг к другу не было. Но сегодня мы застали бойцов уже в новом качестве — «отдыхающими». Как вскоре выяснилось, своего обещания наладить работу в отряде по методу бригадного подряда руководители УНР-89 треста № 19 Главленинградстроя так и не выполнили.

— Давно вы сидите без дела? — спросили мы у студентов.

— Уже третий день, как загораем, — последовал ответ.

Мы обратились к элементарной статистике. Бойцы приняли всего две машины бетона, затратив на это около сорока человеко-часов. А простой только за сегодняшний день составили 280 человеко-часов!

В отличие от «Гефеста», отряда «Спутника» из Сельскохозяйственного института, можно сказать, повезло: фронт работ им обеспечен. Мы застали студентов за выполнением монтажа строительных конструкций. Но внешний вид бойцов мало похож на рабочий. Многие из них без спецодежды, без касок. А ведь это серьезное нарушение! Выход можно было сделать только один: контроль за техникой безопасности в отряде отсутствует.

До сих пор ни на объектах, ни в общежитии в поселке Романовка, где живут студенты, не оборудованы сушилки. А это противоречит элементарным санитарным требованиям.

Помните девиз нашего ряда — «Экономия плюс бережливость!» А бережливость — это добровольное отношение к хранению и использованию строительных материалов. Впрочем, не только это. Еще бережное отношение к человеческому труду, которое выражается в заботе о здоровье бойцов и их быте. Однако до этого, как можно было убедиться, на строительстве не всегда доходят руки.

Итак, ждем ответа о принятых мерах от штаба РСО «Всеволожский» и принимающей организации.

А. НИКОЛАЕВ,
наш корр.

НАШ ОТВЕТ — УДАРНЫЙ ТРУД



В третьем трудовом семестре Всесоюзный студенческий отряд имени XXVI съезда КПСС должен направлять свои усилия на «уклучшение качества работы, повышение производительности труда...». Эта строка из обращения ЦК ВЛКСМ и Министерства высшего и среднего специального образования СССР нас, строитровцов, ко многому обязывает. Достаточно назвать лишь некоторые объекты, которые мы обязались построить с высоким качеством, чтобы почувствовать всю ответственность нашего дела, — корпус химического факультета ЛГУ имени А. А. Жданова в Петродворце, хлебозавод в Кронштадте.

А линейный отряд «Данко» строит детскую площадку. Готовились к этому заранее — студенты Института инженеров железнодорожного транспорта имени академика В. Н. Образцова разработали оригинальный проект площадки.

На комсомольском собрании «Имени XXVI съезда КПСС будем достойны!» бойцы отряда обязались сдать свой объект со студенческим Знаком качества.

Комсомольские собрания «Имени XXVI съезда КПСС будем достойны!» прошли во всех линейных отрядах. В своих обязательствах студенты записали: довести норму выработки до 110 процентов, внести за лето не менее 3 рапорта.

М. БЕЙЧЕВ,
главный инженер штаба
ЗСО «Петродворцовый»

В обращении ЦК ВЛКСМ и Министерства высшего и среднего специального образования СССР к участникам Всесоюзного студенческого отряда имени XXVI съезда КПСС есть такие

строки: «Напряженный процесс усвоения знаний, овладения современными достижениями науки и техники... находит свое органическое продолжение в третьем трудовом семестре».

Большинство бойцов нашего отряда по своей специальности — будущие инженеры, руководители производства. На занятиях по экономике и планированию промышленности мы часто слышим слова «бригадный подряд», а вот в строитровде познакомились с ним на практике.

Строим мы лежневую дорогу, которая позволит непосредственно подъезжать к месту лесозаготовки. Задача не из легких, и оптимальный способ ее решения — организация труда по методу бригадного подряда.

С. КУРМАШЕВ,
комиссар РСО «Лодейнопольский»

Нынешним летом мы прочитаем свыше пятисот лекций по самым различным проблемам. Студенты-лекторы с успехом справляются сегодня со своими

задачами.

Комиссар линейного отряда «Единство» Эдуард Шпаковский выступил с циклом сообщений на международные темы перед рабочими Пельгorskого торфопредприятия. Комиссар линейного отряда «Синтез» Илья Колгунов прочитал по просьбе слушателей в местном кинотеатре научно-популярную лекцию.

Какими бы ни были формы пропаганды, цель их одна — формирование коммунистических убеждений, преемственность поколений. Ведь и сами мы многому учимся у своих слушателей. Именно об этом шла речь на комсомольском собрании «Имени XXVI съезда КПСС будем достойны!». Было решено расширять аудиторию слушателей: больше выступать перед рабочими совхозов, промышленных предприятий. Лекторскими группами отрядов подготовлен цикл лекций, пропагандирующих исторические решения XXVI съезда КПСС.

С. БЫЧКОВ,
инструктор РСО
«Петроградский»

СВОДКА
о ходе выполнения производственной программы
районными (зональными) студенческими отрядами
Ленинграда и Ленинградской области на 15 июля
1981 года (по строительным отрядам).

Название районного (зонального) студенческого отряда	Объем работ в тыс. руб. по соц. обязатель- ствам РСО(ЗСО)	Выполнение на 15 июля		% выполнения сообщяза- тельств
		1	2	
Балтийский	900,0	92,5	92,5	10,0
Волосовский	940,0	135,4	135,4	14,4
Всеволожский	1450,0	273,0	273,0	18,8
Выборгский	1500,0	242,0	242,0	16,1
Гатчинский	1300,0	296,5	296,5	226
Карелия	840,0	74,0	74,0	8,8
Кировский	975,0	199,1	199,1	20,4
Корабель	775,0	71,1	71,1	9,2
Лесотехник	760,0	129,4	129,4	17,0
Лодейнопольский	1080,0	216,6	216,6	20,1
Лужский	815,0	171,0	171,0	21,0
Октябрьский	860,0	139,0	139,0	16,2
Петроградский	1500,0	218,9	218,9	14,6
Тихвинский	498,0	128,0	128,0	25,7
Фрунзенский	960,0	203,8	203,8	21,2
Итого:	15153,0	2590,2	2590,2	17,1
ЛЕНИНГРАД				
Выборгский	1050,0	100	100	9,5
Ижорский	920,0	89	89	9,7
Калининский	500,0	77,7	77,7	15,6
Ленинский	550,0	88,7	88,7	16,1
Кировский	500,0	21,4	21,4	4,3
Петродворцовый	570,0	116,9	116,9	20,5
Олимпийский	600,0	81,3	81,3	13,6
Центральный	186,0	40,8	40,8	21,9
Итого:	4876,0	615,8	615,8	12,6
Всего по Ленинграду и Ленинградской области:	20029,0	3206,0	3206,0	16,0

ПАМЯТЬ

РАЙОННЫЙ студенческий отряд «Гатчинский» носит имя Героя Советского Союза И. А. Киргетова, участвовавшего в обороне Гатчины. До сих пор вспоминают однополчан о своем бесстрашном командире. Когда был основан наш стройотряд, на заседании штаба речь зашла о том, что надо увековечить имя героя и его товарищей, собрать материалы о боях за Гатчину. А еще — выступить на эту тему перед пионерами, комсомольцами, рабочими. Военно-патриотическая работа стала одним из важнейших направлений нашей деятельности.

В деревне Большие Борники студентами был воздвигнут обелиск курсантам, сражавшимся за Ленинград. Каждый год 22 июня приходят к обелиску местные жители, возлагают к его подножию букеты полевых цветов.

Собираемся здесь мы, и когда хотим поговорить о чем-то важном, значительном в жизни отряда. Не раз проходили тут стройотрядовские митинги и собрания.

В поселке Сиверском наши бойцы построили мемориал в память героя Великой Отечественной войны, руками студентов воздвигнут и памятник Невизвестному солдату...

А в нынешнем году мы приступили к работе над мемориальной композицией «Борницкий рубеж». Так называлось оборонительное сооружение, возведенное в 1941 году по инициативе командующего Борницкого укрепленного района Антона Афанасьевича Золотарева. Об этом человеке и его боевых друзьях знает вся страна: с помощью пяти танков они уничтожили в неравном бою тридцать четырех вражеских.

По свидетельствам местных жителей, очевидцев военных событий тех лет, мы восстанавливаем сейчас подробности легендарного боя. Собираемся рассказать о проделанной работе во всех подшефных школах, ПТУ, техникумах.

Впрочем, уже сейчас мы начали делать это. Штаб нашего отряда разместился в помещениях СГПТУ-250. Мы проводим собеседования в приемной комиссии профтехучилища. Не только распрашиваем ребят об их интересах и увлечениях — еще и сами пытаемся пронести их к геронческому прошлому Гатчины. Рассказываем им о подвигах героев, таких, как председатель совета ветеранов Великой Отечественной войны Гатчины Константин Архипович Тараненко, с которым встречался наш отряд.

И подростки становятся нашими активными помощниками. В каждом линейном отряде наравне со студентами трудятся учащиеся ПТУ, ведут поисковую работу, устанавливают шефство над семьями фронтовиков. Поиск продолжается.

Память о павших нужна живым. Не случайно мы, стройотрядовцы, носим звания — боец, комиссар, командир.

В. КРЮКОВ,
комиссар РСО
«Гатчинский»



ОТ ОТРЯДА ОТКАЗЫВАЕМСЯ...

ТАКУЮ ПОЗИЦИЮ ЗАНЯЛИ ДИРЕКТОРЫ НЕСКОЛЬКИХ СОВХОЗОВ. В ЧЕМ ПРИЧИНА?

Директор совхоза «Тосненский» Владимир Егорович Неминущий был категоричен:

— Нет, отряд принять не можем. С заготовкой кормов хозяйство и своими силами справляется.

Командир специализированного студенческого отряда «Нива» Николай Барулин решительно возразил:

— Но ведь два месяца назад между ССО и хозяйством было заключен договор. Вы нарушаете юридические нормы!

Однако этот аргумент ровным счетом ни к чему не привел: Владимир Егорович Неминущий своего решения не изменил.

Этот разговор командира «Нивы» с директором совхоза «Тосненский» перечеркнул все планы бойцов сельскохозяйственного отряда. Не нашлось для студентов в хозяйстве ни техники, ни работы по их будущей специальности. А ведь еще в мае, когда заключался договор «Нивы» с совхозом, отряду были выделены дальние покосы в районе деревни Каменка, предоставленна техника. А приехал на место дислокации — и от него отказываются!

Впрочем, как, утверждает директор, студентов опередили практиканты из профтехучилища. Возникает вопрос: разве о приезде учащихся ПТУ на практику ничего не было известно? Бесспорно, об этом в хозяйстве знали. Но решили, как говорится, подстраховаться... и... согласились принять студенческий отряд.

Чем обернулась такая страховка для бойцов отряда, не трудно представить. И вот —

результат: не только производственные, но и моральные издержки.

За короткий срок отряду пришлось сменить несколько адресов. Первый из них — совхоз «Шумский» объединения «Волховское», где мотивировали свой отказ необеспеченностью хозяйства техникой.

Следующий адрес — совхоз «Любопыт» объединения «Тосненское». Директор А. К. Александров поначалу согласился принять отряд. Но, как только дело дошло до составления договора, свое решение изменил. Ведь пункты его предусматривали и обеспечение студентов жильем и всем необходимым бытовым имуществом, и строительство новых объектов, и право на использование земельных участков, и т. д.

После этих неудачных попыток студенты обращались еще в ряд хозяйств. Итог оказался неожиданным: причины для отказа находились везде. Только в совхозе «Тосненский» удалось заключить договор. О том, каков результат его выполнения, мы с вами уже знаем: вновь перед отрядом захлопнулась дверь.

Неужели профессиональный опыт и знания бойцов не пригодились бы в совхозах? Я спросил об этом начальника штаба строек Ленинградского сельскохозяйственного института Александра Морозова.

— Все дело в другом, — ответил он. — Руководители хозяйств, как выяснилось, пока еще не знают, какие преимущества у специализированного отряда.

А между тем такой отряд —



очень удобная и нужная форма летней работы. В ней одновременно должны быть заинтересованы и студенты, и руководители хозяйств.

Опыт удачного сотрудничества уже есть. Прошлым летом специализированный отряд «Механики Сельскохозяйственного института» трудился на полях совхоза имени В. И. Ленина в Волосовском районе. За полтора месяца студенты заготовили для хозяйства половину необходимого сена. Совхоз доверил бойцам новейшую технику — пятнадцать тракторов, весь свой машинный парк.

Этим летом «Механики» вновь работают в совхозе имени В. И. Ленина. Хозяйство заранее побеспокоилось о приеме студентов. Были сделаны предварительные заявки на дополнительные машины и запчасти, их адресовали в Ленинградское областное управление сельского хозяйства еще несколько месяцев назад. Работы для бойцов планировались еще с осени. Повторяю, в совхозе студентов ждали.

Директор А. В. Хайко уже убедился в преимуществах специализированного отряда. Все задания студенты выполняют добросовестно, со знанием дела. И в квалификации порой не уступят иному работнику со стажем. Так что директор знает: он не ошибся, доверив трудное дело студентам.

А вот в других совхозах, думается, недооценили все преимущества специализированного отряда. Готовы ли хозяйственники пересмотреть свою позицию?

Пока работу для отряда «Нива» нашли в совхозе «Ушаки» все того же объединения «Тосненское». Но только не ту, ради которой создавался специализированный отряд механизаторов, — бойцы будут трудиться на погрузке и укладке сена...

Возьмутся ли студенты за рычаги тракторов? Пока этот вопрос остается открытым.

В. ОРЛОВ

ИЩЕТ СТУДЕНТА РАБОТА

Институт авиационного приборостроения — один из тех где накоплен интересный опыт организации круглогодичных студенческих отрядов. В зимнем семестре в общественное бюро по труду и производству пришло более четырехсот студентов. И почти каждый из них выбрал работу, как говорится, по вкусу.

В ЛИАП я и пришел на днях вместе со своим другом Андреем, который захотел подыскать себе работу.

Заявляя сюда, мы сразу убедились, что служба информации поставлена тут на высокий уровень: нас встретила масса объявлений, которые звали поработать студентов и там, и здесь...

Хорошо, что пришли, — встретила моего друга член штаба по трудовому воспитанию Юлия Ладвэз. — Разговор предстоит долгий.

Пока Юлия интересовалась склонностями и способностями друга, я успел познакомиться с проблемами штаба по трудовому воспитанию при комитете комсомола ЛИАПа. Одна из них, на первый взгляд, незначительная: корпусов в институте много, и раньше случалось, что студенты некогда было заскочить в библиотеку.

Из этой ситуации нашли выход: нынче библиотека переезжает по-переменно из одного корпуса в другой и его услугами может пользоваться всякий.

Занималась меня и информационный бюллетень, который вручил Андрею Юлия — листок бумаги с целым перечнем ленинградских предприятий, готовых принять студента на работу. В нынешнем году областным штабом студенческих отрядов распространены четыре таких бюллетеня.

...Но вот, наконец, Андрей выбрал одно из предприятий. Юлия вручила ему комсомольскую путевку. Предупредила: «Смотри, не подведи». И пояснила: каждое предприятие придрячиво оценивает качество труда студента, возвращая в институт заполненный корешок.

По-моему, это прежде всего четко наложенная обратная связь предприятия с институтом, без которой контроль за работой круглогодичных студенческих отрядов просто-напросто невозможен.

Пускай и не все отряды возвращаются пока по обратному адресу, но накопленная таким путем информация представляет уже социологическую ценность. И позволяет управлять комплектованием КСО. О. РОГОЗИН

НА СТАНЦИИ «ПИОНЕРСКАЯ»

Рабочая площадка строительно-монтажного управления, что на проспекте Испытателей, невелика. Нет здесь ни растущих жилых домов, ни промышленных корпусов. И можно даже подумать: строительство нового объекта еще не началось.

Между тем оно в полном разгаре. И происходит не на поверхности — под землей. Сооружается станция метро «Пионерская».

В глубине грохочут подъемные машины: спускают рабочих в шахту... А среди них не только умудренные опытом специалисты. Прибыло к ним и пополнение — студенческий отряд «Шахтостроитель» из Горного института имени Г. В. Плеханова.

О том, каковы первые результаты сотрудничества студентов и метростроевцев, я попросил рассказать комиссара отряда Михаила ЖУКОВА.

— Работа студентов связана с будущей профессией: наша специальность — строительство подземных сооружений и шахт, — начал свой рассказ Михаил. — Будущие инженеры имеют возможность получить представление о труде не с чых-то слов.

Многие бойцы уже имеют производственный стаж. К примеру, Владимир Волкович девять лет проработал шахтером в Сланцах. Вместе с ним трудился

до поступления в институт и Александр Петров. Эти ребята составляют своего рода ядро, вокруг которого группируется отряд. У них учатся, с ними советуются, к ним обращаются за помощью.

В отряде есть бойцы, которые в прошлые годы работали на шахте «Варгашинская» в Воркуте, участвовали в строительстве станции метро «Комсомольская».

С Ленметростроем наш институт заключил долгосрочный договор о содружестве. Такие отряды, как «Шахтостроитель», войдут в систему дополнительной профессиональной подготовки студентов.

— Как же работа в отряде помогает освоению будущей специальности?

— Работы, которые ведут бойцы, необычны: у будущей станции метро сложный свод, большой пролет... Вот почему за довольно короткий срок мы познакомились с новейшей техникой, о которой на лекциях или семинарах получали чисто теоретическое представление. Более того — на практике научились обращаться с ней.

Взять хотя бы процесс установки тюбинга — особого приспособления для закрепления внутренней поверхности тоннеля. До строит отряда мне казалось: поставить тюбинг, один из простейших элементов шахты, — дело не такое уж хитрое. Однако вышло иначе.

Как и другим ребятам, мне помогли освоить это нелегкое дело наши наставники — опытные проходчики. Квалифицированно обучают они нас и другим операциям. Например, как чеканить швы, бетонировать поверхность.

— Да, как можно понять, бойцы получают хорошие уроки у опытных метростроителей. Но, может быть, есть и обратная связь, когда уже они перенимают что-то у вас, студентов?

— Помню, когда мы в первый раз спускались в шахту, молодые рабочие понтересовались:

— Вы откуда, новички? Я ответил. Завязалась оживленная беседа. Мы рассказали о своей специальности, о Горном институте — старейшем вузе страны. Ребята эта тема очень заинтересовала. Кто знает, воз-

можно, они тоже вскоре станут студентами.

Эту работу по профориентации мы намерены проводить и впредь.

Но главная задача — пронизывать сферу: внедрять предложения, пускай и не слишком сложные, по технологии строительства метро. Этому бойцы посвятят четко о работе в отряде.

В отличие от традиционных отчетов, они будут отнюдь не описательными — в чем-то даже научными. В них появятся формулы, вычисления, чертежи... Дело в том, что за лето каждый студент должен выполнить ту или иную разработку. Мне, например, предстоит предложить материалы для тюбингов, рассчитать их оптимальные параметры. Мы вмажем конкретные рекомендации по механизации работ под землей.

Думаю, метростроители к нам прислушаются. Тем более что отчет каждого бойца будет обсуждаться в начале учебного года комиссией из авторитетных специалистов.

Беседу вел
В. КОНДРАТЬЕВ



● Флаг Всесоюзного студенческого отряда имени XXVI съезда КПСС поднят!

ИНТЕР-81

Состоялась торжественная линейка, посвященная открытию лагеря интернационального советско-эфиропского студенческого отряда «Салют».

Право поднять флаг Всесоюзного студенческого отряда имени XXVI съезда КПСС было предоставлено бойцам Богдану Бекелю и Дмитрию Серову.

В рапорте отряда «Салют» Центральному Комитету ВЛКСМ, Ленинградскому областному и городскому комитетам комсомола, который сдал командир отряда Александр Кабанов, названа такая цифра: 220 тысяч рублей — объем капитальных вложений, который предстоит освоить отряду за трудовой

семестр.

На торжественной линейке всем бойцам «Салюта» были вручены комсомольские пустовки.

Со словами приветствия к бойцам обратились секретарь Ленинградского горкома ВЛКСМ В. Зиновьев, член секретариата общесоюзного совета по делам иностранных учащихся Д. М. Корягин, председатель союза эфиропских студентов, обучающихся в СССР, Гармачу Маконен.

На торжественной линейке присутствовал инструктор Центрального штаба студенческих строительных отрядов ЦК ВЛКСМ В. Фролов.

ФЛАГ ТВОЕГО ОТРЯДА

— Жарко, как в Африке! Сергей провел тыльной стороной ладони по лбу, посмотрел на Сейфу — и оба рассмеялись. Сейфу закивал:

— Как у нас...

Они работают вместе — третьекурсник Ленинградского института инженеров железнодорожного транспорта имени академика В. Н. Образцова Сергей Бессонов и студент, приехавший из далекой Эфиопии, Сейфу Беача — бойцы интернационального советско-эфиропского студенческого отряда «Салют».

Строительной площадкой для отряда стали несколько районов города. Ребята прокладывают новые трамвайные пути на Выборгском шоссе, электрический кабель в трампарке имени Володарского, занимаются ремонтными работами. Сегодня они рассказывают о своих делах и планах.

Александр Кабанов, командир отряда:

— К работе мы уже приступили. Общая сумма капитальных вложений, которую предстоит освоить, — 220 тысяч рублей. Это немало, но для нашего отряда, думаю, не предел. Реально перенаполнить норму, тем более что три бригады работают у нас по методу бригадного подряда.

Цель нашего отряда — не только выполнить все запланированные работы, но и по-настоящему сдружиться. Друзьям из Эфиопии мы покажем Ленинград, съездим на экскурсию по ленинским местам, проведем дни ударного труда, вечера политической песни и дискотеки.

Олег Малыничий, бригадир:

— Мои бригада работает на Выборгском шоссе, занимаемся укладкой рельсов на трамвайных линиях. Работы, которые мы, студенты ЛИИЖТа, выполняем, в общем, по нашей будущей специальности. Именно поэтому уже задумываемся над тем, как усовершенствовать технологию, улучшить качество и ускорить сроки работ. Например, Николай Аксаметов, боец отряда, уже подал два рационализаторских предложения, которые внедрены и дают эффект.

Всего берем обязательство внедрить не менее пяти рабочих предложений и получить от них экономический эффект на две тысячи рублей, а также сэкономить материалов на четыре процента от объема выполненных работ.

Зенебе Ворку, бригадир:

— В Ленинграде я первый раз. Учусь в Белорусской сель-



● Делегат XXVI съезда КПСС Владимир Петрович Никитин беседует с бойцами отряда «Салют».



● Бойники Дегу прикрепляют к куртке значок бойца ВССО.

циональный отряд «Салют» отметил лишь недавно. Дружба, которая родилась в общем деле, крепнет. Всех, кто приходит в штаб интернационального отряда «Салют» на улицу Хлопина, 10, встречает плакат, на котором слова: «Советский Союз — Эфиопия» и две руки, соединенные в крепкое рукопожатие.

Н. ТУЧИНА

С 17 по 24 июля пройдет Неделя солидарности с молодежью, детьми стран, борющимися против колониализма и расизма. В студенческих отрядах состоятся митинги солидарности, конкурсы политического плаката и политической песни.

Бойцы студенческих отрядов! Активно включайтесь в проведение Недели солидарности!

скохозяйственной академии, закончили первый курс. В отряде стал бригадиром. Поначалу волновалась: смогут ли организовать работу, получится ли? Но мне помогли мои советские друзья — Татьяна Лой и Саша Худяк. По итогам социалистического соревнования за первую неделю работы наша бригада вышла в победители, награждена переходящим кубком. Я очень рад. Думаю, бригадир прежде всего должен быть сам примером в работе, стараюсь отлично трудиться.

У нас в стране молодежь участвует в движении по борьбе с неграмотностью. А вот строительных отрядов пока нет. Мы обязательно изучим опыт работы студенческих строительных отрядов, чтобы потом использовать его на земле Эфиопии.

Бегашау Кабтаму, боец:

— Было бы здорово организовать такой отряд, как «Салют», в моем родном городе Дире-Дава. До революции наша семья испытывала на себе всю несправедливость старого монархического строя, при котором многие люди были лишены возможности иметь работу и обречены на нищенское существование. Революция дала нам право на труд. На родине я работал преподавателем математики в элементарной школе (так у нас называется период обучения с первого по шестой класс).

В 1979 годуступил в региональную организацию Союза молодежи революционной Эфиопии. Вместе со своими товарищами боролся за ликвидацию неграмотности, помогал семьям солдат, ушедших на фронт, защищая завоевания народа.

Сейчас учусь в Советском Союзе — стану детским врачом. Своим юным пациентам обязательно буду рассказывать о советских людях и замечательных традициях студенческого строительного движения.

Свой день рождения интерна-

● ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

ВОСПЕТАЯ СЕРДЦЕМ ПОЭЗИЯ...

Сальвадоре Адамо, поэт, музыкант, исполнитель, в эти дни снова дает концерты в нашем городе. Девять лет назад своим песнями — то беззаботно-светлыми, то тревожащими, то настороженными на чуть горьковатом юморе — он затронул сердца ленинградцев, которые теперь с нетерпением ждут встречи с певцом. Для некоторой части молодежи 80-х настоящего знакомство с творчеством Адамо еще только состоится. И, думается, предельная естественность, глубина и подлинный лиризм, присущие манере певца, не оставят равнодушными и тех, для кого более привычна диско и рок-музыка.

— Месье Адамо, из всех ваших песен, пожалуй, самая популярная в нашей стране — «Падает снег». Во время ваших нынешних гастролей сразу две газеты вынесли название этой песни в заголовки своих статей. Без сомнения, песня мелодичная, но думается, у вас есть произведения более значительные и в музыкальном и в текстовом отношении. Как вы оцениваете не сколько пристрастную оценку публики и даже прессы вашего творчества, и существует ли песня, которую вы сами могли бы считать своей «визитной карточкой»?

— Трудно ответить однозначно. Конечно, основной критерий творчества художника — это зритель. Но, с другой стороны, порой бывает просто обидно, когда в угоду какой-то одной песне словно уходят в тень остальные. С той же «Падает снег» (хотя мне и самому она нравится) как-то на гастролях в Японии я даже взбунтовался — песня не была включена в программу и петь ее я не собирался. Но человек я мягкий, в конце концов поддался на уговоры зрителей. В Японии выпустили 33 моих пластинки. Естественно, мне хотелось, чтобы песенный репертуар был представлен наиболее полно. Но песни, которые я сам считал просто необходимым включить в серию, так и не записали, зато на каждой из 33 пластинок была «Падает снег»...

Что касается вашего второго вопроса — о своеобразной музыкальной «визитной карточке» — я никогда не смог бы выделить какую-то одну песню, которой я отдаю предпочтение. Каждая из них — это боль, радость, восхищение, то есть плоть твоей собственной жизни, которую нельзя перечеркнуть, потому что это прожито, пропущено через сердце...

— В одной из ваших песен эта мысль о необходимости воспринимать все окружающее нас сердцем, открытым сердцем, мне кажется, выражена особенно ясно. Песня известна у нас под названием «С легким сердцем». Эта баллада вашего раннего периода мне представляется в некотором роде программной: именно в ней со всей полнотой раскрывается об-

раза того раннего, ироничного, честного парня, который, несмотря на шишки, что ему то и дело набивают жизни, не при способится, не обезболит себя равнодушем, а, словно в юности, будет воспринимать все открытым, незащищенным сердцем, «сердцем на ладони...» И взамен он получит неоцененный дар, которым природа награждает лишь детей и поэтов — способность удивляться, распознавать в каждом чудо — то, что еще Аполлон считал основным свойством поэтического видения...

— ...а прекрасный французский шансонье Жак Брель немногим иначе сформулировал эту мысль, и его размышления до сих пор остаются и моим творческим кредо: «Нужно очень много таланта, чтобы подойти к старости, никогда не будучи взрослым». Быть взрослым — значило для Бреля покориться, закостенеть, утратить непосредственную реакцию на все, что нас окружает, а следовательно, и перестать быть поэтом, творцом...

— Не так давно вышел в свет сборник ваших стихов. Ваши песни, несмотря на будоражащее это десятилетие поветрия моды, суммируя стилем, сохранили ту форму поэтической баллады, которая для вас, очевидно, является наиболее органичным, естественным способом самовыражения, откровенного диалога со зрителем. Как у всякого творческого человека, у вас были взлеты (12 золотых дисков), были, наверное, и мучительные горечи — за верность себе, своей теме порой приходится расплачиваться. Вы начинали свой творческий путь еще на студенческой скамье. В наших ленинградских вузах есть немало увлеченных, музыкальных ребят, которые серьезно интересуются песней. Какой совет вы могли бы дать тем, кто не оставляет мысли попробовать себя на поприще автора и исполнителя?

— Один. Заниматься песней, только если чувствуешь необходимость сказать что-то свое, что-то новое. Если не можешь не петь...

Беседу вели И. ЛЕБЕДЕВА



● Сальвадоре Адамо с сыном Антонио.

Фото ТАСС

● РАССКАЗИК

ЭКСПЕРИМЕНТ

Коллектив нашего СКБ разделился на два противоположных лагеря. Невольным виновником этой междуусобицы явился я, студент-старшескурсник. На протяжении двух последних лет занималась темой «Пространство и время». Недавно мне удалось сформулировать закон деформации времени в земных условиях. Причем не только формулировать, но и реализовать.

Прежде чем предать гласности сделанное открытие, я провел ряд экспериментов.

Вначале я растянул время. Студенты и аспиранты недоумевали, почему так долго тянется день. Газеты, которых обычно хватало на все лекции, были прочитаны в течение одного академического часа. Сигарет было выкурано вдвое больше. Наши очаровательные сокурсницы успели не только сбежать в соседнюю парикмахерскую, но и посетить Дом мод, зоопарк и планетарий.

Недавно мне удалось сформулировать закон деформации времени в земных условиях. Причем не только формулировать, но и реализовать.

На протяжении двух последних лет занималась темой «Пространство и время». Недавно мне удалось сформулировать закон деформации времени в земных условиях. Причем не только формулировать, но и реализовать.

Сейчас подшефные разъехались по пионерским лагерям. Перед тем, как расстаться, обменялись с бойцами «Полимера» адресами. Те обещали обязательно приезжать к нам в гости. А пока школа и интернат пустят, у студентов новые заботы. Надо помочь подготовить школу к началу учебного года, нарядно оформить кабинеты.

Наверное, это тоже было бы крайностью — увлекаться играми и чтением книг и полностью отгородиться от реальных повседневных проблем, которых всегда предостаточно. Студенты-химики сумели этого избежать. И уборка, и мелкий ремонт, и оформление стендов — во всем они первые помощники. А сейчас есть у них два проекта на лето. Для самых маленьких решено соорудить игровую комнату — сделать ремонт, разрисовать стены, купить игрушки. А для тех, кто постарше, — построить во дворе спортивную площадку.

Шефская работа — это прежде всего труд, кропотливый, систематический. Трудный труд. К сожалению, пока очень небольшое количество студенческих отрядов осуществляет круглогодичное шефство над детскими домами и школами-интернатами. Но хочется верить, что за ним — будущее.

Кто-то скажет: подумаешь, помочь! Ну, общение и общение, несолидно как-то! То ли дело сказочный городок построить или заработанные деньги в фонд детского дома перевести. Тут и результат сразу виден, и работа серьезная.

Студенты приезжают сюда каждую неделю, иногда по несколько раз. Ребята, понадчу, смотревшие исподлобья, скоро привыкли к ним. Сперва привыкли, потом привязались. В воскресенье с самого утра прилипали к окнам — не едят ли шефы?

Сейчас подшефные разъехались по пионерским лагерям. Перед тем, как расстаться, обменялись с бойцами «Полимера» адресами. Те обещали обязательно приезжать к нам в гости. А пока школа и интернат пустят, у студентов новые заботы. Надо помочь подготовить школу к началу учебного года, нарядно оформить кабинеты.

Наверное, это тоже было бы крайностью — увлекаться играми и чтением книг и полностью отгородиться от реальных повседневных проблем, которых всегда предостаточно. Студенты-химики сумели этого избежать. И уборка, и мелкий ремонт, и оформление стендов — во всем они первые помощники. А сейчас есть у них два проекта на лето. Для самых маленьких решено соорудить игровую комнату — сделать ремонт, разрисовать стены, купить игрушки. А для тех, кто постарше, — построить во дворе спортивную площадку.

Шефская работа — это прежде всего труд, кропотливый, систематический. Трудный труд.

К сожалению, пока очень небольшое количество студенческих отрядов осуществляет круглогодичное шефство над детскими домами и школами-интернатами. Но хочется верить, что за ним — будущее.

Кто-то скажет: подумаешь, помочь!

Для нее, для ее друзей из отряда — Марину Балашову, Лену Тарабукину, Володу Плоткину и других — такого вопроса не существует.

Кто-то наверняка засомневается: а возможно ли круглогодичное шефство на базе студенческого отряда?

Ведь такой отряд — явление в какой-то мере сезонное, да и состав его постоянно меняется. По-моему, ответ тут может быть однозначным.

Настоящий отряд всегда имеет

Е. ИВАНОВА

Л. ГЕРЧИКОВ

Взойди на свой Эверест

● КОНКУРС

Завершился конкурс символики, проходивший в ленинградских студенческих отрядах. Конкурс был организован областным штабом студенческих отрядов. Лучшими признаны эмблемы ИССО «Факел» Финансово-экономического института имени Н. А. Вознесенского, ССО «Феникс» юридического факультета ЛГУ имени А. А. Жданова и «Фрегат» Кораблестроительного института. В конкурсе легенд победителем стал отряд «Эверест» Технологического института имени Ленсовета. Второе и третье места разделили ССО «Рубикон» экономического факультета ЛГУ и «Кварц» ЛИСИ. Сегодня мы публикуем одну из работ-победительниц.

ЛЕГЕНДА ССО «ЭВЕРЕСТ»

«Эверест» (Джомолунгма) — высочайшая вершина мира — 8848 метров над уровнем моря. Восемь-восемь-четыре-восемь! Людям вызов природа бросила.

Недоступнее кратера лунного Эверест — или Джомолунгма. Только шапки летели оземь...

Восемь-восемь-четыре-восемь!

Джомолунгма гигантским экстремумом

Уходила под небеса.
...А внизу, в долинах,
тем временем
Поутру оседала роса,
Ветер плакал в верхушках
сосен:
«Восемь-восемь-четыре-
восемь!»

Эверест манил. Эверест
дразнил.
И к нему рвались,
не жалея сил.
Под лавинами, под
камнепадами,
Как под пулями, люди
падали.

...Он стоял, неприступен
и грозен.
Восемь-восемь-четыре-восемь.

«24.05.1953. Эверест покорен».

С давних пор людей вершинам
зовут,
И срываются люди
с насиженных мест,
Чтоб по вечным снегам
проложить маршрут,—
Ведь у каждого в жизни
свой Эверест.

Перед нами вершина стоит
своя,
Имя ей — студенческий
страйотряд.
Будут трудности, слякоть,
мороз и жара,
но пройдем мы все — ведь
сердца горят.

Пусть нас трудности хлещут
и бьют в лицо —
Из бойцов наших выйдет
толк,
Потому что поможет нам
в ССО
Настоящая дружба и долг.

Мы бессильно голов
не склоним,
Мы пройдем по отвесным
склонам,
И наш клич боевой все
услышат окрест:
«Даешь стройотряд, даешь
«Эверест!»
Мы решили так

наш отряд
назвать
В честь вершины,
которую
надо
взять!
Легенду сочинил Игорь
СИТНИКОВСКИЙ,
боевец отряда

Редактор Л. ЛУКИНА



Газета отпечатана офсетным способом на основе фотонабора в ордене Трудового Красного Знамени типографии им. Володарского Ленинзата, Ленинград, Фонтанка, 57

М-34370 Заказ 7114



адрес: город детства

БЕЗ ЗВОНКА НА ПЕРЕМЕНУ

КАК СДЕЛАТЬ ШЕФСТВО НАД ДЕТСКИМИ ДОМАМИ И ШКОЛАМИ-ИНТЕРНАТАМИ КРУГЛОГОДИЧНЫМ

— Ира, Ира пришла! — Девушки кубарем скатились с лестницы, радостно повизгивая по-взрослому у Иры на шее.

— Моя Ира!

— Нет, моя!

Общая, общая! — смеясь, отбивалась от них Ира. И, глядя на улыбающиеся мордашки, вспомнила, как впервые пришла сюда, в школу-интернат на улице Новоселов...

Есть на химическом факультете ЛГУ такой стройотряд — «Полимер». В прошлом году они, сорок человек, окончивших первый курс, впервые поехали работать в Петродворец. Вернувшись, сразу решили: отряд надо сохранить таким, каким он стал за это их первое студенческое трудовое лето. А как сделать так, чтобы круглый год отряд был единственным сплоченным коллективом? Надо было найти общее настоящее дело, которое не дало бы отряду распасться.

И вот на собрании бойцы «Полимера» решили: будем шефствовать над школой-интернатом. Сразу же объявились добровольцы — пятнадцать человек во главе с комиссаром отряда Ирой Баловой. Так в ноябре 1980 года они впервые переступили порог школы-интерната № 24 Невского района.

Студенты приезжают сюда каждую неделю, иногда по несколько раз. Ребята, понадчу, смотревшие исподлобья, скоро привыкли к ним. Сперва привыкли, потом привязались. В воскресенье с самого утра прилипали к окнам — не едят ли шефы?

Что такое шефство? Энциклопедический словарь дает такое толкование этого понятия: «Шефство — форма общественной деятельности, оказание какой-либо организацией, коллективом систематической помощи другой организации, коллектиvu». А что такое помощь? Ясно, что она должна складываться из конкретных нужных дел. А можно ли занести в разряд таких дел прочитанную детям сказку, веселую спортивную эстафету, наконец просто два-три часа, проведенных вместе?

Кто-то скажет: подумаешь, помочь! Ну, общение и общение, несолидно как-то! То ли дело сказочный городок построить или заработанные деньги в фонд детского дома перевести. Тут и результат сразу виден, и работа серьезная.

Студенческие отряды, которые оборудуют для подшефных детских домов игровые комнаты, помогают в ремонте корпусов, проводят субботники по благоустройству территории, делают важное, настоящее дело. Но давайте

подумаем — может ли шефство ограничиваться только этим? Никакие, даже самые занимательные игрушки и книжки не заменят душевного тепла, дружеского участия. У каждого ребенка должен быть взрослый друг, которого он мог бы взять за руку, рассказать о самом окровавленном. А как необходимо это ребятишкам, которые воспитываются в детских домах и школах-интернатах! У большинства из них нет отца и матери. Для таких детей общение — самая главная помощь. Приходя к ребятам, играя, разговаривая с ними, студенты становятся причастными к великому делу воспитания. И при этом наверняка воспитывают и себя. Ведь ощущение того, что ты кому-то нужен, делает человека чище,

свои традиции. И пусть в его состав постоянно вливается свежее пополнение — хорошие традиции должны передаваться новичкам. Пусть «Полимер» работает лишь второй год, но уже сейчас в нем можно проследить, как сказать, преемственность поколений. Вместе со «старожилами» ездят в подшефную школу-интернат те, кто пришел в отряд только этой зимой.

И еще — с окончанием трудового семестра начинаются семестры учебные, и те, кто бок о бок работал, продолжают вместе учиться. Совместно проводимая шефская работа как раз может оказаться тем связующим звеном, тем цементом, который не даст отряду распасться.

...Они ездили в свою школу-интернат каждую неделю, бойцы из отряда «Полимер». Показывали ребятам диафильмы, дарили игрушки, книжки. Для ребят постарше устраивали короткие лекции — об Университете, о своей будущей профессии. Возили старшеклассников в музей Д. И. Менделеева. А однажды решили сами продемонстрировать им химические опыты. Выбрали самые эффективные — цветные, со вспышками. Ребята после этого смотрели на них как на волшебников.

Сейчас подшефные разъехались по пионерским лагерям. Перед тем, как расстаться, обменялись с бойцами «Полимера» адресами. Те обещали обязательно приезжать к ним в гости. А пока школа и интернат пустят, у студентов новые заботы. Надо помочь подготовить школу к началу учебного года, нарядно оформить кабинеты.

Наверное, это тоже было бы крайностью — увлекаться играми и чтением книг и полностью отгородиться от реальных повседневных проблем, которых всегда предостаточно. Студенты-химики сумели этого избежать. И уборка, и мелкий ремонт, и оформление стендов — во всем они первые помощники. А сейчас есть у них два проекта на лето. Для самых маленьких решено соорудить игровую комнату — сделать ремонт, разрисовать стены, купить игрушки. А для тех, кто постарше, — построить во дворе спортивную площадку.

Шефская работа — это прежде всего труд, кропотливый, систематический. Трудный труд. К сожалению, пока очень небольшое количество студенческих отрядов осуществляет круглогодичное шефство над детскими домами и школами-интернатами. Но хочется верить, что за ним — будущее.

Кто-то скажет: подумаешь, помочь!

Для нее, для ее друзей из отряда — Марину Балашову, Лену Тарабукину, Володу Плоткину и других — такого вопроса не существует.

Кто-то наверняка засомневается: а возможно ли круглогодичное шефство на базе студенческого отряда?

Ведь такой отряд — явление в какой-то мере сезонное, да и состав его постоянно меняется. По-моему, ответ тут может быть однозначным.

Настоящий отряд всегда имеет

Е. ИВАНОВА